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НОАНО ДОВ
Учебно-консультационный центр “Мастер-класс”

Сайт: fesukc.ru
Дорожные покрытия (тротуарная плитка, брусчатка)
Было время, когда асфальтовое покрытие уверенно вошло в жизнь не только городских, но и сельских жителей, оттеснив на второй план мощеные улицы и площади. Ленты дорог, большие парки и скромные скверики, дорожки и аллеи были выполнены из асфальта. Люди привыкли к безликим дорогам, отличающимся друг от друга лишь количеством ям, трещин и пятен свежего асфальта. И всё же неудержимо влекут к себе те редкие места, где всё ещё встречается причудливая мозаика камня, где хочется замедлить шаг и окунуться, пусть и ненадолго, в атмосферу прошлых столетий, в историю города, в удивительную силу природной красоты. 

С появлением тротуарной плитки отпала необходимость подбирать камни разных размеров для создания дорожного покрытия. Изделия из искусственных материалов имеют определенную форму и стандартные размеры, поэтому их укладка не занимает много времени. Кроме того, тротуарная плитка прочна, износостойка и красива. Различная цветовая гамма и возможность сочетания нескольких оттенков позволяют создавать покрытия с совершенно уникальным рисунком. И хотя брусчатка из натурального камня по-прежнему актуальна, искусственная плитка, имитирующая различные природные материалы, становится всё более популярной. Брусчатка радует глаз, создает особое настроение и придает территории аккуратный законченный вид.

Виды производства тротуарной плитки
Тротуарная плитка производится двумя способами: вибропрессованием и вибролитьем. Первый предполагает использование жестких смесей с низким содержанием воды, при втором применяют пластичные составы, заливаемые в виброформы. Оба способа позволяют получать отличный результат, и выбор метода производства того или иного вида плитки зависит от формы готового изделия, состава раствора и предпочтений производителя. На сегодняшний день вибролитьё получило более широкое распространение на российских заводах по изготовлению тротуарных покрытий. С его помощью получают плитку самых разных размеров и форм. Наряду с гладкой поверхностью выпускаются изделия, имитирующие кирпич, брусчатку, доски и даже деревянные спилы. А применение в процессе производства цветных пигментов позволяет удовлетворить запросы самых взыскательных потребителей. 

Состав тротуарной плитки (брусчатки) 
Из чего же состоит бетон, используемый для производства тротуарной плитки? Как и всякий другой, он включает в себя цемент, заполнители, воду и добавки. Но учитывая высокие требования к прочности и износостойкости готовых изделий, производители применяют только специальные материалы. Высококачественный портландцемент марки М500 позволяет готовому покрытию долгое время выдерживать каждодневную нагрузку. В качестве заполнителя используется песок и щебень, причем только определенных фракций и с высокой прочностью на сжатие. Для повышения влагостойкости и сопротивления перепадам температур в состав бетонной смеси вводят пластифицирующие, воздухововлекающие и гидрофобизирующие добавки, а тончайшие волокна из полипропилена, полиамида или стекла делают плитку более износостойкой, долговечной. Образуя трехмерную решетку, синтетические волокна тем самым улучшают сцепление компонентов бетона, а значит, препятствуют разрушению изготовленных из него изделий. 

Ну и, конечно, поскольку мы говорим о цветной плитке, в процессе производства никак не обойтись без красящих пигментов. Именно они и позволяют получить имитацию различных пород натурального камня и даже древесины. К пигментам для тротуарного покрытия предъявляются особые требования: помимо устойчивости красителей к щелочной среде твердеющего бетона, они должны противостоять атмосферным воздействиям и солнечному свету.

как определить качество тротуарной плитки (брусчатки)
Гладкая поверхность плитки совсем не обязательно говорит о её качестве. Если глянец был получен благодаря введению в бетонную смесь специальных добавок, то это может только радовать. Но практически тот же внешний эффект может быть достигнут путём увеличения количества воды, а это отрицательно сказывается на прочности изделий. Проверить качество плитки или брусчатки можно при легком ударе изделий друг о друга: звенящий звук говорит о том, что они были изготовлены по всем правилам и соответствуют стандарту, глухой — сигнализирует о том, что с водой явно перестарались.

Отдельное внимание следует уделить яркости цвета плитки или брусчатки. Она может быть достигнута либо использованием дорогих пигментов, а это обязательно скажется на цене, либо передозировкой обычного красителя — в этом случае вместе с ценой снижается и прочность. 

Помимо внешних признаков существуют технические характеристики, которым изделия должны соответствовать. При покупке тротуарного покрытия необходимо спросить сертификат и результаты лабораторных испытаний. Любая серьезная фирма-производитель такими документами располагает и предъявляет их по первому требованию. 
технология устройства тратуаров с использованием тратуарной плитки.

При работе потребуется следующие инструменты.

· уровень, выравнивающий шнур;

· щетка для подметания;

· молоток;

· колышки;

· совковые и штыковые лопаты;

· виброплита с накладкой;

· направляющие;

· правило для разравнивания песка;

· «болгарка» с отрезным кругом по камню;

После того как были определены форма плитки, вариант цветового решения или состав композиции цветов, назначения участка (парковка, пешеходная дорожка и т.д.), габариты и направленность участка, необходимость боковых доборов, сочетание с окружающим ландшафтом, приступают к укладке плитки. 

1. Планирование 
Первым этапом подготовительных работ является планировка участка, который будет вымощен. Участок измеряют, размеры наносят на план, затем рассчитывают необходимое количеств о плитки для укладки, а также  нужное количество сырья для основания (щебеня или гравий, песок). После этого с помощью колышков и бечевки участок размечают согласно выбранному плану.

2. Выемка грунта 

С помощью лопат производится выемка грунта (с таким расчетом, чтобы после укладки лицевая поверхность плитки вышла на заданный уровень участка). Остатки почвы после подготовки основания под тротуарную плитку можно задействовать для ландшафтных работ (подготовка газонов, засыпка ям и т.п.).

3. Устройство уклонов, дренажей

В основании обустраивается дренажный несущий слой (гравий, щебень).

Покрытие из брусчатки должно обязательно иметь уклоны и водостоки для отвода дождевой воды. Это необходимо, чтобы под брусчаткой не образовалось «болото». При постоянном нахождение в воде срок службы любой, даже самой качественной плитки составляет 1-2 сезонов.
4. Устройство несущего слоя

Для несущего слоя должен быть применен морозоустойчивый, однородный по зернистости материал (щебень, гравий). Этот материал наносят равномерно по всей площади участка. После этого проверяют поверхность основания. Если на ней есть ямки, их засыпают и дополнительно уплотняют.
Считается, что для большей прочности следует укладывать плитку на бетонное основание. На самом деле так поступать не следует – бетон не будет пропускать лишнюю влагу. В результате зимой покрытие сильно потрескается, а через два-три года полностью придет в негодность. Для дополнительного упрочнения (когда оно действительно нужно) можно добавить в выравнивающий песчаный слой небольшое количество цемента. Такое основание после первого же дождя дополнительно скрепит плитку, но не повлияет на водоотвод.

При устройстве простых пешеходных дорожек чаще всего используется слой от 15 до 20 см, при устройстве территорий из брусчатки для проезда автомобилей – от 20-30 см. При больших нагрузках несущий слой увеличивается, при этом каждый слой обязательно виброплитой или катком.

5. Установка бордюров 
После того как сделано основание, укладывают бордюрный камень, который будет ограничивать площадку и тем самым предотвращать «расползание» плитки. Для определения местоположения бордюра выложить ряд плитки от одной стороны участка до другой. После этого по линии разметки устанавливают бордюрный камень.

Чтобы бордюрный камень не опрокинулся в мягком грунте, следует убедиться, что он хорошо утрамбован. Лучше всего ставить его на раствор. Это не позволит плитке «разойтись».

6. Устройство выравнивающего песчаного слоя под брусчатку
На уплотненный несущий слой наносят слой песка толщенной 3-5 см. Выравнивающий слой разглаживают правилом так, чтобы брусчатка, прежде чем она будет уплотнена, лежала на 1 см. выше необходимого уровня.

Песок, используемый для устройства выравнивающего слоя, не должен содержать глину.

7. Укладка брусчатки

Плитку укладывают на выровненный песок, начиная с правого угла для максимального использования краевых камней.

Не следует производить укладку плитки в дождливую погоду без специального навеса.

Уложив плитку, следует прижать её к поверхности основания руками и, если она не «ходит», слегка подбить резиновой киянкой. При укладке последующую плитку по горизонтали относительно предыдущей плитки по уровню.

В процессе укладки необходимо постоянно проверять уровень поверхности плитки и под соответствующими участками либо поднимать, либо понижать уровень плитки. Правильность рядов проверяется через каждые 1,5 метра. Каждые 5 м2 уложенной, но не уплотненной брусчатки (горизонтальную поверхность) контролируют 2-х метровым правилом, при этом допускаются погрешности от 5мм до 1см на 2м уложенной площади.

8. Заполнение швов

После того как все плитки уложены, готовый участок засыпают мелким песком (фракция 0,5мм) естественной влажности. Песок затирают в промежутки между плитками щеткой с жестким ворсом.

Песок, засыпаемый на поверхность и в стыки, должен быть чистым и не содержать солей и органических минералов. Не следует посыпать плитку опилками.

9. Резка

После того как всецелые плитки уложили и они заполнили весь участок, может понадобиться разрезать несколько плиток  для заполнения пусты мест. Режут плитку «болгаркой» с алмазным диском по бетону или железобетону. Плитку обрезают таким образом, чтобы она вплотную прилегала к месту укладки.

При приобретении тротуарной плитки нужно учесть, что некоторая часть плитки пойдет в отходы при подрезке. Количество таких расходов зависит не только от формы и размеров облицовываемой поверхности, но и от способа укладки.

10. Трамбование

После того как брусчатка уложена, покрытие уплотняют виброплитой с резиновой «подошвой». В результате поверхность становится абсолютно ровной, каждая плитка «срастается» с основанием. После уплотнения готового покрытия на поверхность насыпают немного сухого песка. Рекомендуется этот слой пека оставить, чтобы он полежал некоторое время.

11. Уборка

С дорожки сметают песок. Покрытие готово!

Сроки проведения работ по мощению зависят от характера поверхностей, на которые производится укладка тротуарной плитки, т.е. от трудоемкости самого процесса. Этим обусловлена и стоимость производимых работ

. 
Виды отделки из искуственного камня
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