УСЛОВИЯ ТРУДА

УСЛОВИЯ ТРУДА - совокупность факторов, влияющих на работоспособность и здоровье работника, например производственно-технические, санитарно-гигиенические, бытовые факторы.

	См. также в других словарях:

· условия труда — conditions of work… (Большой англо-русский и русско-английский словарь)
· Условия Труда — совокупность факторов, влияющих на работоспособность и здоровье человека в процессе производственной деятельности: производственно-технические, санитарно-гигиенические, общие условия труда.… (Словарь бизнес-терминов)
· ТРУДА УСЛОВИЯ — (см. УСЛОВИЯ ТРУДА)..… (Энциклопедический словарь экономики и права)
· УСЛОВИЯ ТРУДА — совокупность-факторов, влияющих на работоспособность и здоровье работника. К ним относятся: место, характер работы (специальность, квалификация, должность), продолжительность рабочего дня и т.д. Основные условия труда: продолжительность…

· Вредные И Тяжелые Условия Труда — См. Условия труда вредные и тяжелые… (Словарь бизнес-терминов)
· Условия Труда Вредные И Тяжелые — вредные условия труда характеризуются наличием вредных производственных факторов, превышающих гигиенические нормативы и оказывающих неблагоприятное воздействие на организм работающего и/или на его потомство. Вредные производственные факторы -…

· Условия Труда Иностранных Граждан И Лиц Без Гражданства — лица, обладающие гражданством иностранного государства и не имеющие гражданства РФ, а также лица без гражданства, т.е. не принадлежащие к гражданству РФ и не имеющие доказательств принадлежности к гражданству другого государства, могут быть…

· вид труда — kind of labour, kind of labor… (Большой англо-русский и русско-английский словарь)
· Без Труда — нареч. 1. Без каких-л. усилий, не напрягаясь; легко (противоп.: с трудом)… (Современный толковый словарь русского языка Ефремовой)
· без труда — without difficulty, easily, with no trouble… (Большой англо-русский и русско-английский словарь


Условия Труда

- при нормировании труда  важной характеристикой являются условия труда,  которые представляют собой совокупность  факторов внешней среды, оказывающих влияние  на работоспособность и здоровье  человека в процессе  труда. На работника в производственной среде воздействует большое количество внешних факторов, которые по своему происхождению могут быть разделены на две группы. Первая включает в себя факторы,  не зависящие от особенностей производства, среди них географо-климатические и социально-экономические. Последние зависят от строя общества и определяют положение трудящихся в обществе в целом. Они находят свое выражение в трудовом законодательстве, в совокупности социальных благ и гарантий. Вторая группа  факторов формируется, с одной стороны, под воздействием особенностей техники, технологии, экономики, а с другой  - под воздействием особенностей трудового коллектива.  
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Глава 33. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 209. Основные понятия

Охрана труда - система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.

Условия труда - совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника.

Вредный производственный фактор - производственный фактор, воздействие которого на работника может привести к его заболеванию.

Опасный производственный фактор - производственный фактор, воздействие которого на работника может привести к его травме.

Безопасные условия труда - условия труда, при которых воздействие на работающих вредных и (или) опасных производственных факторов исключено либо уровни их воздействия не превышают установленных нормативов.

Рабочее место - место, где работник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя.

Средства индивидуальной и коллективной защиты работников - технические средства, используемые для предотвращения или уменьшения воздействия на работников вредных и (или) опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения.

Сертификат соответствия организации работ по охране труда - документ, удостоверяющий соответствие проводимых работодателем работ по охране труда государственным нормативным требованиям охраны труда.

(в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

(см. текст в предыдущей редакции)
Производственная деятельность - совокупность действий работников с применением средств труда, необходимых для превращения ресурсов в готовую продукцию, включающих в себя производство и переработку различных видов сырья, строительство, оказание различных видов услуг.

Требования охраны труда - государственные нормативные требования охраны труда и требования охраны труда, установленные правилами и инструкциями по охране труда.

(часть десятая введена Федеральным законом от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Государственная экспертиза условий труда - оценка соответствия объекта экспертизы государственным нормативным требованиям охраны труда.

(часть одиннадцатая введена Федеральным законом от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Аттестация рабочих мест по условиям труда - оценка условий труда на рабочих местах в целях выявления вредных и (или) опасных производственных факторов и осуществления мероприятий по приведению условий труда в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда. Аттестация рабочих мест по условиям труда проводится в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда.

(часть двенадцатая введена Федеральным законом от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

Статья 210. Основные направления государственной политики в области охраны труда

Основными направлениями государственной политики в области охраны труда являются:

обеспечение приоритета сохранения жизни и здоровья работников;

принятие и реализация федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации в области охраны труда, а также федеральных целевых, ведомственных целевых и территориальных целевых программ улучшения условий и охраны труда;

государственное управление охраной труда;

государственный надзор и контроль за соблюдением государственных нормативных требований охраны труда;

государственная экспертиза условий труда;

установление порядка проведения аттестации рабочих мест по условиям труда и порядка подтверждения соответствия организации работ по охране труда государственным нормативным требованиям охраны труда;

содействие общественному контролю за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда;

профилактика несчастных случаев и повреждения здоровья работников;

расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

защита законных интересов работников, пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также членов их семей на основе обязательного социального страхования работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

установление компенсаций за тяжелую работу и работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

координация деятельности в области охраны труда, охраны окружающей среды и других видов экономической и социальной деятельности;

(в ред. Федерального закона от 30.12.2008 N 309-ФЗ)

(см. текст в предыдущей редакции)

распространение передового отечественного и зарубежного опыта работы по улучшению условий и охраны труда;

участие государства в финансировании мероприятий по охране труда;

подготовка специалистов по охране труда и повышение их квалификации;

организация государственной статистической отчетности об условиях труда, а также о производственном травматизме, профессиональной заболеваемости и об их материальных последствиях;

обеспечение функционирования единой информационной системы охраны труда;

международное сотрудничество в области охраны труда;

проведение эффективной налоговой политики, стимулирующей создание безопасных условий труда, разработку и внедрение безопасных техники и технологий, производство средств индивидуальной и коллективной защиты работников;

установление порядка обеспечения работников средствами индивидуальной и коллективной защиты, а также санитарно-бытовыми помещениями и устройствами, лечебно-профилактическими средствами за счет средств работодателей.

(часть первая в ред. Федерального закона от 30.06.2006 N 90-ФЗ)

(см. текст в предыдущей редакции)
Реализация основных направлений государственной политики в области охраны труда обеспечивается согласованными действиями органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, работодателей, объединений работодателей, а также профессиональных союзов, их объединений и иных уполномоченных работниками представительных органов по вопросам охраны труда.

УСЛОВИЯ ТРУДА 

Условия труда в России в общем достаточно тяжелы - относительно низкий технологический уровень в промышленности, высокая роль таких отраслей как лесодобыча, значительная роль отгонного скотоводства в деревне - все это способствует сохранению больших объемов тяжелого физического труда. Сказывается и то, что работа на открытом воздухе зимой происходит в большинстве районов России в условиях морозной погоды. 
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Процент занятых тяжелым трудом в промышленности особенно велик в угле- и лесодобывающих регионах, а также в регионах с сильно развитой горнорудной промышленностью. Снижение тяжести труда происходит в общем случае от периферии к центру, что, безусловно, вызвано более высоким технологическим уровнем промышленности в центре страны и более низким в районах, освоенных недавно, особенно, в период социалистической индустриализации. 

В городах количество работающих на тяжелом промышленном производстве в кризисный период несколько упало в связи с остановкой многих производств, в том числе и наиболее устаревших. Значительную часть освободившихся рабочих поглотила бурно развивающаяся инфраструктура - прежде всего, торговля. Хотя труд здесь обычно легче, чем в отсталом промышленном производстве, однако крайняя неразвитость инфраструктуры и здесь сказывается на условиях труда. Часто торговля осуществляется прямо на улице или из металлических контейнеров, которые не отапливаются, а летом в них крайне жарко, работники сами таскают тяжелые товары и т.п. Следует отметить, что официальная статистика по торговле крайне неполна - до сих пор торговля с лотков и деятельность “челноков”, перевозящих товары с оптовых рынков (неважно, из арабских эмиратов или своего же города) к розничным продавцам практически не учитывается. 

Низким же технологическим уровнем определяется и сохранение очень большого числа вредных производств. В кризисный период в связи с изнашиванием оборудования, применением некондиционного сырья и т.п. вредность этих производств еще более возросла. 
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Распределение занятых во вредном производстве во многом сходно с распределением занятых тяжелым трудом - и здесь значения показателя растут от центра, вредные производства из центральных городов стали убирать еще с 50-х гг. Здесь также высокие показатели дают регионы с развитой горнодобывающей промышленностью. Место лесодобывающих регионов занимают металлургические с их горячими или химически вредными цехами, а также регионы размещения химической промышленности. 

Для селян наиболее тяжелые условия труда наблюдаются в лесозаготовительных, охотничье- промысловых и скотоводческих регионах. Здесь максимально воздействие неблагоприятных факторов среды и обычно минимален комфорт жилища. 

Районы высокой занятости в лесозаготовках и в охотничье-промысловом хозяйстве имеют четко выраженную зональность размещения, они приурочены в первом случае к таежной, а во втором - к тундровой и таежной зонам. 

Другой особенно тяжелый труд крестьян - пастбищное скотоводство. Пастбищных скотоводов особенно много в тундрах (оленеводство) и степях и южных горах (овцеводство). Но здесь картина несколько осложнена особенностями этнической структуры населения. Русские редко занимаются пастбищным овцеводством и практически никогда - оленеводством, поэтому распределение занятых коррелирует с численностью коренных народов, для которых отгонное скотоводство является традиционным видом хозяйства. 

Наконец, рассмотрим распределение числа людей, занятых в непроизводственной сфере, то есть тех, кто, в условиях России, имеет обычно наилучшие условия труда. 
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Картина распределения очень характерна - высокие значения дают две столицы и большинство автономий, особенно сибирских и кавказских. 

Обилие этих категорий в столицах, особенно в Москве, объясняется, безусловно, развитой инфраструктурой, наличием большого управленческого аппарата, важной ролью в качестве перевалочных баз импортных товаров и т.п. Автономии имеют больший, чем русские области аппарат. Кроме того, народы Кавказа традиционно в большей степени, чем остальные народы России, заняты в торговле. В сибирских автономиях, при их обычно небольшом населении, помимо большого управленческого аппарата, велика относительная роль традиционной инфраструктуры - учителей, врачей и т.п., так как спектр специалистов в этих отраслях не может быть сокращен и их число на душу населения относительно выше.



[1] - Данные использованные для карты: Численность промышленного персонала, занятого тяжелым физическим трудом в 1994 году (%), Госкомстат РФ; 
[2] - Данные использованные для карты: Численность промышленного персонала, занятого во вредных производствах в 1994 году (%), Госкомстат РФ; 
[3] - Данные использованные для карты: Численность населения, занятого в непроизводственной сфере от общего числа занятых в экономике в 1996 году (%), Госкомстат РФ. 
