ИНСТРУКЦИЯ

ПО ОХРАНЕ ТРУДА ДЛЯ УЧИТЕЛЯ ИНФОРМАТИКИ.

Учитель информатики обеспечивает безопасные условия работы с видео дисплейным терминалом, электрооборудованием, аппаратами и приборами в специализированном кабинете.

Он обязан:

· Знать правила и инструкции по ОТ, правила технической эксплуатации электроустановок и потребителей, устройство электроустановок и потребителей, правила противопожарной безопасности, правила производственной санитарии для специализированного кабинета.

· Уметь оказать первую медицинскую помощь пострадавшему.

· Следить за безопасным состоянием рабочих мест, наличием и заполняемостью медицинской аптечки. Проводить инструктажи по ОТ с учащимися в начале учебного года и перед каждой практической, самостоятельной работой, с обязательной регистрацией в классном журнале, а при проведении экскурсий и производственной практики на промышленных объектах, в специальном журнале.

· Следить за соблюдением правил и инструкций по ОТ учащимися  при работе с видео дисплейным терминалом.

· Не допускать к работе учащихся не прошедших или не усвоивших инструктаж по ОТ.

· Согласно действующего законодательства учитель информатики несет личную ответственность за несчастные случаи, происшедшие с учащимися во время учебно-воспитательного процесса в результате нарушения правил и инструкций по ОТ.

· Немедленно докладывает директору о всех несчастных случаях.

· Вносит предложения по повышению безопасности условий труда.

