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ЛИНОЛИУМ И КОВРОЛИН

технические характеристики
Линолеум и ковролин являются одними из самых популярных видов напольных покрытий. Наиболее универсален линолеум. Его стелют везде: начиная от жилых и кончая производственными помещениями. Ковровые покрытия любят применять в тех местах, где требуется тишина и покой, чаще всего в спальнях, детских и кабинетах. 

Основные показатели линолеумных покрытий отражены в технической документации. Это: плотность, водостойкость, сопротивление истиранию, вдавливанию, тепло- и электропроводность, свето-, химо-, светостойкость. Основной параметр — это стойкость к истиранию. Он маркируется буквой U с цифрами. Цифра (от 0 до 4) означает степень стойкости и для какого типа помещения он предназначен.

Химостойкость обозначают буквой «С» с цифрами. «Е» — водостойкость. Буква «Р» означает остаточную деформацию, и какую сварку кусков (холодную или горячую) необходимо применять. Чем выше значения цифр, тем выше характеристики. Для жилых помещений обычно предназначены линолеумы с цифрой 2. Для некоторых типов помещений, например, для компьютерных залов важна такая характеристика, как антистатические свойства.

Линолеумы различаются по составу и способу изготовления. Поливинилхлоридный линолеум (ПВХ) может быть одно- или двухслойным, на тканевой или нетканой основе. Некоторые из них дают усадку после настилки, а при транспортировке при минусовой температуре становятся хрупкими.

Основой глифталевого линолеума служит алкидная смола, также нанесенная на тканевую основу. По сравнению с ПВХ- линолеумом, он обладает лучшими тепло- и звукоизоляционными характеристиками, но более хрупок. На нем легко образуются трещины.

Коллоксилиновый линолеум сделан на основе нитроцеллюлозы. Он не наклеивается ни на какую основу. Это так называемый безосновный монолитный линолеум. Он более эластичен и не хрупок.

Линолеум - релин состоит из двух слоев: нижнего, подкладочного из дробленой резины с битумом и верхнего — резинового (каучукового) с наполнителем и пигментом. Он — самый эластичный и водостойкий. Нельзя не отметить то, что все линолеумы пожароопасны (при нагреве они выделяют вредные вещества).

Чем толще покрытие, тем оно лучше скрывает неровности пола. В ходу следующие толщины: 1,2-1,5 мм и 2,9-3 мм. Толщина линолеума для жилых комнат подбирается с учетом интенсивности истирания. В комнатах с умеренной интенсивностью использования (спальни, гостиные) толщина защитного истираемого слоя должна составлять 0,12-0,15 мм. В столовых, детских эта величина равна 0,2 мм, а в комнатах с высокой интенсивностью — коридоры, прихожие, кухни — 0,25 мм. В служебных помещениях интенсивность движения еще выше, и для них приняты две градации. В помещениях с умеренной проходимостью стелют линолеум с толщиной защитного покрытия до 0,50 мм, а с высокой — свыше 0,50 мм.

При покупке надо учесть максимальную ширину и длину пола (включая ниши и дверные проемы), кривизну стен и т.д. И после этого прибавить еще запас. Лучше купить рулоны одной партии, чтобы добиться совпадения оттенков.

После транспортировки линолеума по холоду ему надо дать вылежаться при плюсовой температуре в течение суток. Линолеум с мороза выдерживается в течение двух суток. Распаковывать линолеум следует в сухом помещении при температуре не ниже +15°С.

Настилка
Основание под линолеум должно быть ровным, без впадин, выпуклостей и трещин. Особенно это касается бетонной стяжки. К тому же бетон должен быть не свежеуложенный, а высушенный (влажность не более 75%). После или во время высыхания бетона необходимо выровнять верхний слой наливными полами (смеси для выравнивания бетонных полов). Допуски плавных перепадов поверхности пола допускают 7 мм на 2 м и 2 мм на 0,2 м.

Основа из-под старого снятого линолеума должна быть полностью очищена от наплывов клея, ошкурена и выровнена.

Если пол отапливаемый, то предварительно, за месяц он должен быть нагрет, а за сутки система подогрева должна быть отключена.

Паркетный пол перед настилкой проверяют, укладывают недостающие планки, если необходимо, заделывают крупные трещины и сколы. На дощатом полу стелют основание из оргалита (ДСП или фанеры) толщиной не менее 5 мм и укрепляют шурупами через каждые 15 см.

Перед настилкой поверх старого линолеума, с последнего удаляют жировые пятна, слой краски (если он окрашен) и другие виды загрязнений. По необходимости ставят заплатки. В таких случаях клей высыхает дольше.

Для настилки линолеума нужны острый нож, рулетка, угольник, клей, кисть, щетка или тряпка. Для безклеевой настилки необходимы также двусторонняя клеящая лента и жидкость для сварки швов.

Раскрой надо производить внимательно, тщательно следовать известной поговорке, прежде чем сделать отрез. Сначала примеряют большие куски, потом к ним подгоняют рисунок отрезных кусков. Нахлест по примерке — не менее 5 см. Затем в месте стыка полотнищ прикладывают линейку и аккуратно прорезают оба куска. При попадании на внутренние углы стен уголки полотна надрезают по диагонали и заправляют в угол.

При подгонке полотен к выступающим частям у дверных коробок, около труб и в других местах сначала делают примерную прирезку с запасом. Окончательную — после наклейки всего полотна или его усадки.

После наклеивания линолеум приглаживают, а если необходимо, придавливают грузом (плита, мешки с песком). Дефекты, которые все же возникли, удаляют после полного высыхания клея. Вздутие прокалывают шилом, выпускают воздух, потом место приглаживают горячим утюгом через слой газеты и придавливают грузом.

Выбор ковра



Ковровые покрытия состоят из основы, промежуточного латексного слоя и ворсистой поверхности. Ворс — натуральная или синтетическая пряжа. Сейчас в ходу больше относительно недорогие и долговечные искусственные покрытия — из нейлона, акрила, полиамида и полиэстера.

Тканое покрытие — самое прочное и дорогое, потому что его делают так же, как обычные ковры. Основу составляет натуральный джут. Отличить искусственный ковролин от натурального можно с помощь зажженной спички. Синтетическая нитка не горит, а плавится.

Покрытия из нейлона мягкие, хорошо держат ворс, не выцветают, легки в уборке, на них почти не остается вмятин. Срок службы нейлонового покрытия — более 10 лет. Ему уступают акрил и полиэстер, которые дешевле, но менее долговечны (5-8 лет). Они жесткие на ощупь, с характерным синтетическим блеском. Ковры из полиэстера по внешнему виду не отличишь от шерстяных, и на ощупь они очень мягкие.

Безворсовое покрытие напоминает фетр или велюр. Это ковры с коротким (до 8 мм) разрезным ворсом, который после стрижки формируется в однородную, гладкую, бархатистую поверхность.

Ворсистый ковролин изготавливают из крученой пряжи. Для этого ворс стригут и получают поверхность с характерным зернистым видом. Различаются петелевые ковровые покрытия с одинаковой и разной высотой петли. За счет разности уровня можно создавать рисунки на поверхности ковра.

Популярны ковры со стриженым ворсом. Есть коротковорсовые (длина ворса 2-3 мм), средневорсовые (3-5 мм) и длинноворсовые (более 5 мм) покрытия. Самый длинный ворс имеет махровое покрытие. Комбинированные типы ворса получают стрижкой петельчатого ворса в соответствии с рисунком.

Один из главных показателей — плотность ковролина. От этого зависит срок его службы или износоустойчивость, тепло- и звукоизоляционные характеристики.

Ковролин имеет свойство накапливать статическое электричество. Если ковер «трещит» и «искрит», а ворсинки притягиваются к телу, то следует применять антистатические препараты. Наиболее этому подвержены шерстяные и комбинированные ковры. Самыми антистатичными являются покрытия с полипропиленовыми волокнами.

Настилка ковролина
Основа под него должна быть ровной. Укладывать покрытие лучше на плотную подложку из войлока или изолона. Они создают эффект мягкости, снижают уровень шума, улучшают теплоизоляцию. Срок эксплуатации уложенного таким способом покрытия дольше.

Настилать ковролин можно с клеем или без него. При безклеевом способе применяют двустороннюю клейкую ленту. Ее подкладывают под края и швы покрытия со стороны основы. Лентой удобно пользоваться, если края ковра не заделываются под плинтуса, а монтируются встык.

Ковер можно приклеить, промазав края водно-дисперсным клеем. Нанести нужно клей тонким слоем, иначе можно испортить покрытие. Перед приклейкой ковер выравнивается и натягивается. Межкомнатные стыки ковров укладываются с нахлестом. Позже они прирезаются насквозь, если нужно приклеиваются и укрываются декоративной планкой.

ЛИНОЛИУМ

СТЕЛИМ ПО-СУХОМУ

Считается, что настилка линолеума насухо много хуже, чем настилка на мастике. С этим можно согласиться в том случае, если для покрытия всего пола комнаты одного куска линолеума недостаточно и приходится укладывать на пол два и более куска. Тогда в местах, где полотна линолеума стыкуются друг с другом, их необходимо прибивать к полу мелкими гвоздями, чтобы в этих местах линолеум не задирался. Можно в местах стыковки полотен линолеума кромки приклеить, применяя для этой цели любую мастику, на которой наклеивают линолеум или клей ПВА.

Однако в способе настилки линолеума насухо можно найти и свои преимущества. Если, для того чтобы застелить весь пол вашей кухни, хватает одного целого куска линолеума, то проблема прибивания или приклеивания линолеума на швах полностью отпадает, а с пола линолеум никуда не денется и не сдвинется из-за обычного трения (если, конечно, по нему не тащить что-нибудь очень тяжелое). Да и плинтус, прижимающий линолеумное покрытие к полу, достаточно хорошо удерживает линолеум на месте.

Даже если линолеумное покрытие придет в негодность, а такое все равно когда-нибудь да случится, вам не нужно будет прилагать бешеных усилий для того, чтобы оторвать линолеум от пола, на который он настелен. Зато какой выигрыш во времени и силах! Ведь чтобы настелить линолеум насухо, нужно только отрезать кусок необходимых размеров, уложить его на пол и обрамить поверхность пола плинтусами, хорошенько прижав ими линолеумное покрытие. 

Вот и все!

НАСТИЛКА ЛИНОЛЕУМА НА КЛЕЯХ

Для наклеивания линолеума можно использовать различные типы клеев. Для наклеивания линолеума на деревянные поверхности, на полы из древесноволокнистых и древесностружечных плит лучше использовать клеи ПВА и «Бустилат». Конечно, различные мастики, наверное, позволяют приклеить линолеум к упомянутым выше материалам еще лучше, но эти же мастики используются для приклеивания линолеума к цементным полам, поэтому о свойствах мастик и их применении мы расскажем чуть ниже.

Клеи ПВА и «Бустилат» - это клеи на водной основе, они после высыхания дают водостойкую пленку. Но именно потому, что разводятся они водой, густо намазывать этими клеями поверхность, на которую будет наклеиваться линолеум, не следует, поскольку древесноволокнистая плита, например, очень чувствительна к влаге. Если вы укладываете линолеум на неокрашенные и непрогрунтованные листы ДВП, то при обильном нанесении на ее листы клея их поверхность может довольно сильно деформироваться. То же замечание относится и к фанере. Поэтому лучший способ нанесения клея на поверхность пола - сеточкой, при котором клей тонкой струйкой наливается на оклеиваемую поверхность как бы сеточкой с ячейками приблизительно 10х10 см. При приклеивании кромок нужно очень равномерно промазать и ворс основы линолеума, и участок пола под стыкуемыми кромками.

Еще раз напоминаем, что задача приклеить линолеум к полу намертво не ставится, нужно только лишить его возможности сдвигаться с места.

К тому же при нанесении клея описанным способом большое количество его не понадобится, что не влечет излишних расходов и тоже говорит в пользу этого способа.

ПОРЯДОК НАСТИЛКИ ЛИНОЛЕУМА

После того как состыкованные полотна линолеума пролежали на своих местах один-два дня, можно приступать к их приклеиванию. Убедившись, что рисунок на стыках соседних полотен не нарушается, снова на все линии, по которым стыкуются полотна, устанавливаем груз. После этого часть покрытия, расположенная ближе к одной из стен, приподнимается, отгибается и укладывается на некоторое время лицевой стороной вниз. На освободившийся участок пола наносится клей и отогнутый линолеум возвращается на место. Теперь по этому участку линолеума нужно походить мелкими шагами, притопывая, чтобы он как можно лучше приклеился.

После того как вы сочтете, что участок полотна приклеился хорошо, точно такую же операцию нужно будет проделать с участком пола, расположенным у противоположной стены. Пока вы будете приклеивать этот участок, клей, приклеивающий часть первого полотна, успеет схватиться, и можно будет таким же точно способом проклеить участок пола с другой стороны первого полотна - ближе к центральной линии. Приклеивать его нужно не доходя 10-15 см до кромки, так как кромки приклеивают в последнюю очередь. При наклеивании кромок ограничиваться хождениями по ним и притопываниями ни в коем случае нельзя. По всей длине швов нужно разложить предметы с гладкой поверхностью - ровные доски, куски ДСП и хорошенько придавить их к плоскости швов тяжелыми предметами. Под такой нагрузкой места стыков полотен линолеума нужно продержать не менее суток.

НАСТИЛКА ЛИНОЛЕУМА НА МАСТИКАХ

Настилка линолеума с наклейкой на мастиках считается самым прочным из всех креплений линолеума. Несколько слов о мастике. Линолеум на тканевой и войлочной основе можно наклеивать на деревянные и бетонные полы мастиками: «ДФК», «ПС-Б», «Гумилакс», «Синталакс», «Акрилакс», «Герислакс» и «Мастикой для приклеивания кафельных плиток». Эти мастики можно приобрести в магазинах или на рынке. 

Порядок настилки линолеума на мастиках. Мастики «Синталакс», «Гумилакс», «Герислакс» и «Акрилакс», хорошо предварительно перемешанные, наносят шпателем на тщательно выметенный сухой пол (бетонный, деревянный) слоем 1,5-2 мм, после чего сразу же укладывают линолеум. Мастика «ДФК» используется для приклеивания линолеума всех видов и деревянного паркета. 

При температуре ниже 15°С мастикой пользоваться нельзя. Мастика наносится на пол шпателем и через несколько минут укладывается линолеум. Если мастика загустела, ее следует разогреть, опустив в банку с горячей водой (но не выше 80°С). Мастика «ПС-Б» тоже используется для приклеивания линолеума всех видов. Готовят ее не более чем за полтора часа до нанесения (смешивают мастику с отвердителем в соотношении 10:1). Наносят на пол шпателем. Но мастика эта токсична, с ней нужно работать в резиновых перчатках. 

